

探索之域。網路校園動態



教學助理辦公室

學以致用 蕭志堯

資工博一蕭志堯日前擔任資工系教學助理，主要教授《資料結構》和《作業系統實習》等課程，並於99及100學年第一學期榮獲優良教學助理。

他表示，擔任教學助理3年間，多以板書，搭配程式軟體說明來進行實作式的教學。這樣的教學方式除了讓教學內容簡單易懂外，同時亦可讓學生更加了解課程的核心內容，再加上自己的外表看起來比較

年輕，和學生相處起來較無距離感。談到教學理念，蕭志堯認為自己深受資工系教授張志勇的影響，他笑著說：「過程大於結果，要讓學生從做中學，這樣的學習效果會是最好的。」面對現在高學歷的學生滿街都是，他認真說道：「學歷是一種工具，重



要的是，你在過程中學到了什麼，且在未來是否有學以致用。」蕭志堯鼓勵學弟妹，「要為自己的將來著想，確定自己的興趣，然後訂好每個階段的小目標，學習的過程中努力吸收培養專精，最後逐步達成，未來一定能走出屬於自己的道路。」(文/楊傑節、攝影/謝佩穎)

本校網球隊獲馬吉盃2連霸

由中華民國網球協會、正新橡膠工業公司、第一金控等共同舉辦第3屆「正新馬吉盃」全國網球團體錦標賽，本校網球隊連2屆大專乙組冠軍。網球隊隊長中文四林哲傑表示，本次由體育事務處副教務長洪建智和講師張嘉雄帶領下參賽，各隊實力相當，以2:0擊敗大葉大學而取得優勝，「很高興在畢業前留下回憶，希望下屆學弟妹能繼續佳績。」(本報訊)

統計系問卷設計賽賽果出爐

【記者黃宛真、李蕙如淡水校園報導】統計系主辦的「第6屆問卷設計與統計資料分析學術競賽」於18日舉辦頒獎典禮。本次問卷設計組第1名由「老虎鬼隊」奪得，第2名獎金3千元、「YES!隊」獲第3名獎金2千元、佳作「老虎鬼隊」；統計資料分析組第1、2名皆由「老虎鬼隊」獲得，第3名獎金3千元，及佳作「老虎鬼隊」。

活動負責人統計系教授張春桃指出，這次比賽因題意多半表達不清，且大部未標明資料來源或分析過程不合理等問題導致冠軍缺額，「希望學生能藉此機會精進自己，多注意細節，讓問卷設計和資料分析有高水準表現。」「老闆我要加薪隊」隊長統計一謝俊凌表示，沒拿到第1名代表還有努力的空間，「會繼續加油，下次要把冠軍抱回家！」

亞洲所辦澳洲與東南亞英語課

【記者謝孟瑋淡水校園報導】在教學特色計畫下，亞洲所和姊妹校澳洲昆士蘭大學於本學期合作開設「澳洲與東南亞」英語密集授課課程，研究所以者自由選修。從14日到18日修畢該課18小時的課程後，可拿到1學分。本次課程內容以主題式介紹澳洲的外交政策及澳洲與東協雙邊關係，以及澳洲與亞洲國家的互動模式。授課教師為澳洲昆士蘭大學交換教授David M. Jones對此次短期授課表示：「和臺灣學生討論很有趣，也很開心能聽到有別於澳洲學生的觀點，但希望能延長至2星期，以加深課程效果與議題深度。」

亞洲所所長林若等表示，開課目的除與姊妹校交流學術資源和師資，基於大洋洲國家本屬亞洲所研究範圍，以及澳洲近年提出「脫歐入亞」政策，因此希望學生能藉此增進澳洲的學術知識背景。選修該課同學歐碩一花晨豪表示，因澳洲與東協區域市場是未來趨勢，所以有研究興趣，才會選修這門課，但課程太過密集有些辛苦，不過能快速連結記憶。

校友嚴昱文獲會津大學准教授

【記者吳文凱淡水校園報導】資工系校友嚴昱文近日成為姊妹校日本會津大學准教授，充分展現本校國際化優秀成果。嚴昱文就讀資工系博士班時，獲國科會補助至姊妹校日本早稻田大學當交換生，獲本校博士學位後繼續深造獲早稻田博士學位。國際處國際長李佩華表示，很高興看到本校交換生傑出成就，同學應多爭取出國交換機會；計劃申請出國交換同學，要把暑假假強強語文實力。嚴昱文表示：「若能力許可一定要出國，臺灣視野太小，不出去看看的話，不會知道這個世界有多大！」

五虎崗文學獎 林念慈 小說 雙冠王

【記者黃宛真淡水校園報導】第28屆五虎崗文學獎於16日在商管B302a進行決賽，共有129篇作品參與競賽，決選結果由中文碩二林念慈同時獲得小說組及散文組首獎，獎金共1萬6千元；西語四劉依依奪得極短篇組首獎；新詩組首獎由中文三洪崇德獲得。

文學週 臉譜特色 上演多元人文視角

【記者洪聖婷淡水校園報導】文學院於今日(21日)舉辦1週的「第31屆文學週」活動，今年由中文系主辦以「海容千水，月映萬川」為題於中午12時10分在文學院2樓大廳舉行開幕儀式，校長張家宜、文學院院長邱炳友及各系師生等共同揭幕。活動承辦人中文系助理教授鄭柏彥表示，此次展覽主要是想呈現各系特色，並以臉譜為概念，展現各系自有不同樣貌及人文取向。展期期間在文學院2樓大廳展示手繪臉譜展覽，並於今日下午2時在L305舉辦臉譜面具彩繪活動，還有5天的臉譜猜謎活動，提供精美獎品，歡迎全校師生前往參與。除臉譜活動外，明日(22日)下午1時30分在L522舉辦文學院各系系成果展覽，各系均舉辦精彩活動。資傳系於今日下午3時20分在O303邀請遊戲橘子研發顧問饒敏瀚，主講「社群遊戲的全球化市場分析」。中文系將於明日下午6時30分在C013播放電影《電囍》。

本屆比賽中有多位黑馬，同時抱走多個獎項：首次參賽的劉依依獲得極短篇組首獎及新詩組佳作；中文一曾貴麟獲得散文組佳作及新詩組推薦獎；德文四陳紹涵同時獲得小說組推薦獎及極短篇組推薦獎，展現出參賽者不同領域的書寫能力。大贏家林念慈以小說《禮物》和散文《鄉愁的新品種》受到評審肯定，散文組評審委員顏崑陽表示，《鄉愁的新品種》以舊題新解的內容，似隨筆卻行雲流水的文句吸引讀者的目光；而《禮物》則被小說組評審委員鍾文音讚有寫實主義的味道。林念慈表示：「很感謝評

審的肯定，寫作是自我的表現，小說是自我補償的描述，而散文僅是如實記錄其背後故事力量，是許多人給予的，謝謝大家的支持。」上屆新詩組推薦獎洪崇德，今年再接再厲以《靜坐》勇奪新詩組首獎。新詩組評審委員何金蘭對作品表示肯定，讚其為充滿哲理的詩有許多意象能使讀者陷入沉思。洪崇德表示，自己的詩觀不斷改變，《靜坐》便是在探索過程中所作。劉依依(呢喃)獲得極短篇組首獎，她表示：「自己一直有寫作習慣，卻因為缺乏信心而未曾投遞文學獎，很高興受到肯定。」會議中因有感有些作品難以取捨，為鼓勵用心創作參賽者，評審們慷慨解囊捐出車馬費，增設極短篇組推薦獎1名和散文組佳作1名。

理學院數學營科學營徵輔導員

【記者仲藏淡水校園報導】理學院將徵選「大一新生數學加強營」及「淡江大學科學營」服務員！「大一新生數學加強營」服務員限理學院學生(含研究生)，報名至29日止。科學營則不限任何科系(含研究生)皆可報名，報名至明日(22日)止。徵選時間為：大一新生數學加強營將於31日下午7時在科學館S220舉行，淡江大學科學營將於29日下午7時在科學館S220辦理，歡迎具熱心服務，主動積極、曾經擔任社團幹部者、且7、8月份時間上可全力配合的同學皆可報名參加，凡通過的徵選服務員，將依學校規定提供待遇。報名詳情請洽理學院網站(<http://www.science.tku.edu.tw/main.php>)，或洽理學院辦公室，校內分機2534。

英文寫作語料庫 教學研討



▲校長張家宜(右二)蒞臨第3屆淡江大學英文寫作國際會議。(攝影/謝佩穎)

【記者吳文凱淡水校園報導】由英文系主辦的「第3屆淡江大學英文寫作國際會議」於18日上午8時50分在覺生國際會議廳舉行，校長張家宜開幕致詞表示，歡迎來自世界各國的貴賓。首場主題講座邀請美國Brigham Young大學的英文語料庫專家Mark Davies分享COCA語料庫在英文寫作層面的應用，並介紹WORD AND PHRASE網站(www.wordandphrase.info)的使用方式。

英文系助理教授胡映雪表示，寫作是語言學習中很重要的一環，研究如何教授英文寫作是會議的主要目的，英文寫作背後的邏輯思考訓練也是英文系教學的核心目標。英文三林浩緯說，會使用過這個網站，聽講座後才知道還有同義詞和學術詞彙替換功能。

全球教育國際學術研討會 25日展開

【記者趙巧婷淡水校園報導】課程所、師培中心與教育部及國科會將於25、26日(週五、六)在覺生國際會議廳聯合舉辦「全球教育國際學術研討會暨第26屆課程與教學論壇」：課程、教學與教師發展，將由校長張家宜主持開幕，並邀請中華民國課程與教學學會理事長黃秀霜致詞。

研討會的主題為「全球教育國際化」，包括「培育具全球理解的教師」、「實施全球教育：一些成功的模式」等專題演講，將由教育學院院

長高鳳芳、臺灣師範大學教育系教授劉美慧等人主持。會中也將分中、英文場發表論文，並邀請EARN-Taiwan國際聯盟會吳翠玲主持工作坊，帶領與會者將國際教育資源融入教學教案的設計，透過學習理論與實務兼具的實作，鼓舞教師邁向國際，讓與會者了解更多不同的文化與溝通。

課程所所長暨師培中心主任宋佩芬表示，教育國際化是臺灣教育未來發展方向，藉由此研討會議讓教師在教學中，融入具國際化視野的課程。

政經系歌唱短劇送舊

【記者楊志偉蘭陽校園報導】政經系於15日下午7時在強邦教學大樓舉辦「政經系SAY個好」歡送大會，邀請政經系師生參加。政經系系主任鄭欽模致詞表示，很高興大四的學生經歷四年的學習都已成長變遷，而大二同學即將出國希望大家都能照顧好自己，帶著豐富的收穫回臺，政經系是個大家庭，歡迎畢業後常回母校，祝福畢業生騰程萬里。

本次活動由政經系系學會安排短劇表演炒熱氣氛後，並安排學弟妹分享與大四學長姐相處情形，其中政經二陳彥竹一上臺就感動落淚，並表示「很感謝這兩年在蘭陽校園裡大家的扶持合作，讓政經系可以變



政經系的這番活動中，安排歌唱活動歡送學長姐。(圖/政經一李巨淨提供)

得更棒。」政經一學弟妹則準備明信片，讓大哥哥張明信片給未來的自己，希望一年後打開時提醒自己莫忘初衷。最後播放四年集錦影片，許多同學感動並在這樣溫馨的時刻下結束。政經四蔡宜俐表示，「很高興參加學弟妹送舊活動，很有意義也很感人。」

中央大學認知神經科學研究所所長 洪蘭 從腦神經科學著眼 籲正向鼓勵品格教育藝術



洪蘭認為，我們的腦神經是會因應需求不斷的改變的，所以人生是馬拉松，而不是百米衝刺，要放在歷程和終點。(攝影/黃資怡)

【記者楊慧綾整理】南非首位黑人總統尼爾森·曼德拉曾說：「教育是改變世界最勇猛的武器。」從20世紀開始，因為知識改變的速度變快，教育的目的已不再是新知的學習，而是在培養人格和情操，因為人的基本價值觀，如忠誠、公平等是不會改變，否則即使是功課再好、能力再強，也是沒有用的。

我們大腦的構造是4個腦葉：前葉、頂葉、枕葉及顳葉，前葉負責認知思考及決策、頂葉負責運動感覺、枕葉負責視覺功能，以及顳葉負責聽覺功能。前腦有個非常重要的部分，主要抑制自己不要做不對的事，這個部分是大腦中最晚成熟的部份，到20歲才會成熟，這也是為什麼規定20歲以後須對自己的行為負責，而未滿20歲則酌量減刑的原因。其中，海馬迴是大腦中生長記憶的部分，當海馬迴受損，就會導致失憶及阿茲海默症，從腦科學的新發現得知，海馬迴的細胞可以持續的進行神經細胞再生，如果能找到方法來修復腦部的病變，將可造福很多人，也讓科學家在大腦中看到了終身學習的神經機制。我們常聽「不要輸在起跑點」和「三歲定終身」等話，這些是錯誤的，因為人生是馬拉松，而不是百米衝刺，加上我們的腦神經會不斷的改變，大腦功能會因應需求而會做適切的改變。品德是種內隱的學習，它直接儲存在神經連接的突觸上，也就是兩個神經元相交的地方，哪怕將來得了失憶症，你還是知道你是誰，連小時候的壞習慣也都還存在。因此，從小耳濡目染的身教是很可怕的，模仿是最原始的學習，大人怎麼樣表現，孩子就會怎麼樣的學習，家長的一舉一動會讓孩子深受影響。

現在常常可以聽見「虎媽」、「中國狼爸，把女兒打進北大」等語如此類教養孩子的家長，利用打罵方式讓孩子學習得快，但若只會一味打罵，有可能會適得其反。父母對孩子的態度也決定孩子的命運，每一句負面的語言都需要四句正面的話，才能抵消它的影響。因此，如何讓孩子達成你的期望？其實就是多鼓勵、少責罵，不但可以讓孩子更聽話，也有助於家庭關係之間的和諧。A片和媒體暴力會改變大腦的神經結構，媒體暴力和攻擊性之間的相關，遠大於肺癆及抽菸，是個不可輕視的隱憂，因此盡量不要讓孩子接觸A片和媒體暴力，有些卡通會帶給孩子不好的觀念，例如抽菸、打人不會死等，這些冥冥之中的潛移默化，其實都給孩子帶來很大的影響。

現在很多家長都喜歡比較，比成績、比發展、比成就，但基因不同加上後天生長環境也不相同，這樣比較是不公平的，孩子只能跟自己比，今天比昨天進步時就應該獎勵。只要把孩子放對位置，發展他的能力，他就是天才，所以，誠實是最好的教養方法，不要欺騙孩子，真正的品德教育，是從典範中去了解，從實踐中去體驗、再從體驗中去感動，以及從感動中去內化。而「閱讀」是能最快改變孩子觀念的方法，從品德教育中最重要的「身教」及「言教」：身教源自於父母；言教則是從古人、書本上及他人的一舉一動的行為中學習。

典範可以是古人的典範，或是父母親的身教言教；而古人的典範，是可從閱讀中獲取。知識可以改變命運，鼓勵孩子大量閱讀，再從古人的經驗中，汲取自己的智慧，教導孩子正確的價值觀及人生觀。

此外，情緒也是品格培養的重要關鍵，因為情緒是認知對情境的解釋。當你遇到不如意時，要產生怎樣的情緒其實都是操之在己，念頭一變，一切不開心的事，都可以有所轉變，人類可以因為心態的轉變而使人生活改善，只要改變心態，就能改變生命。聖嚴法師說過：「山不轉路轉，路不轉人轉，人不轉心轉。」每件事不可能盡如人意，難免會遇見挫折、困難或批評，但路遙知馬力，人生是必須走過才能了解的啊！

我們會看到價值觀決定事情大小的輕重，這個其實是個人的選擇，也能決定你自己是什麼個性的人。所以馬丁路德說：「一個國家的興衰，不在於國家的股骨、城堡的堅固或公共設施的華麗，而在於公民的文明素養，亦即人民的遠見卓識和品德的高下。」所以，教育很重要，而品格教育更能改變孩子的行為和反應，進而締造出異質多元社會的繁華。

「教導孩子是藝術，不是科學」，不要低估孩子的學習能力，從孩子的角度來看，也許可以看見屬於孩子那份未來的無限潛力。而且成功的定義不在於金錢的多寡，生命的意義，在於找到自己存在的價值、學習如何「擇善固執」、有勇氣去走自己的路，以及堅持對的理念不隨波逐流。當面對一件事時，用欣賞及正面的眼光去看，你會看到長處和解決的方式。最後，我以父親曾說的一段話勉勵各位，「一生平凡事，平凡過一生。做好平凡事，一生不平凡。」希望所有的學生都可以認真、踏實地努力，向未來邁進。

淡江大富翁 史上最強五星級學生商務飯店宅 全新完工、全新裝潢、全新家電 租7500元起/月 個人獨享24M光纖高速上網 32吋LED電視 獨立高床墊 第四台 儲熱型熱水器 分離式冷氣 冰箱 樂活健身房 星光電影院 舒適Lounge Bar 多功能會議室 露天閒情休憩區

在網路上引發熱烈討論，將不定期舉辦多項優惠活動，詳情請上facebook淡江大富翁粉絲團！ 快上淡江大富翁粉絲團按讚 淡水、水源街二段177巷67號 (02)2623-5341